

# 大运河畔“守护人”

□ 河北法制报记者 陈兆扬

3月7日11时,青县公安局盘古派出所所长王世松安排好所里的工作后,带着民警匆忙赶到辖区苏家院村。在查看过几处古迹后,王世松与村干部详细了解村里大运河古迹保护情况,并就下一步具体工作进行了沟通。这是盘古派出所致力于大运河生态保护和文化带建设的一个侧影。

近年来,青县公安局盘古派出所按照局党委的部署安排,积极主动融入大运河生态保护区建设之中,坚持“重点项目推进到哪里,公安机关服务保障就跟进到哪里”的理念,进一步延伸服务触角,尽心竭力为大运河文化带建设提供坚强有力的支撑。

## 争当文物古迹的守护员

京杭大运河流经青县盘古派出所辖区的苏家院、吴家院、王黄马、曹辛庄4个村庄,全长2.5公里。这里有百岁以上的古槐树,有百年老屋(古药堂),有200年前

自皇宫里带出的树苗栽种而成的柿树园,还有5座为皇宫烧砖的窑址及一条运河故道。

为做好大运河文物古迹保护工作,从2020年开始,盘古派出所提出了“争当文物古迹守护员”的响亮口号。在充分了解掌握辖区文物古迹情况的基础上,派出所坚持人防、物防、技防“三防并举”,并推出了网上和网下相衔接、传统与科技相结合的工作新模式。派出所专门抽出两名警力,从4个村庄各挑选出两名村民组建了10人的大运河巡逻队,每天晚上从10时开始至次日凌晨1时开展巡逻,一年四季从不间断。同时,派出所还坚持在白天进行不定期巡逻。

2021年11月份的一天晚上,民警巡逻队巡逻至曹辛庄时,发现有村民正在该村大运河故道里挖土。巡逻队立即上前制止,并将其驱离。

## 争任矛盾纠纷的化解员

通过送法进村,对接重点项

目,加强源头治理,民警们及时发现、化解项目建设中的矛盾纠纷,切实把矛盾风险消除在萌芽状态。

2021年8月份,辖区王黄马村统一规划、改造大运河护河河堤。当施工进行到一紧挨河堤的村民家附近时,遭到了该户村民的阻拦。原来,该户村民早先为了自己出行方便,将自家门前的护坡用砖砌了起来。该户村民挡在挖掘机前,说什么也不让施工。

王世松得知情况后,立即带领民警赶到现场。王世松与该户村民讲解了国家的大政策,又与其讲解了地方上的蓝图规划。经过近两个小时的耐心工作,该户村民终于转变了思想,不再阻碍施工。

据统计,自去年以来,盘古派出所共化解涉河纠纷10余起,为大运河的建设及环境保护起到了积极作用。

## 争做环境卫生的清洁员

3月6日,星期日。王世松带

着辅警赵鹏飞来到辖区吴家园村,参加村里组织的修剪整理运河沿岸树木的枯树枝。两人不怕脏、不怕累,与村民们劳作在一起。

王世松告诉记者,自去年以来,派出所开展了争做大运河环境卫生的清洁员活动。民警们经常利用下班和节假日时间,来到大运河河堤两侧,与村干部、村民们一起除杂草、捞污物,以此密切警民关系。

与此同时,他们还动员吴家园中心小学学生一起到河堤两岸扫落叶、捡垃圾,清理街道路面卫生死角。在劳动间隙,民警们围绕大运河,给小学生讲历史、说故事、解典故、道变化,既激发了小学生的劳动热情,又培养了他们的集体意识和爱国情怀。

据统计,自去年以来,盘古派出所民警与村民、小学生共同开展卫生清洁20余次,受到村民一致称赞。



为持续巩固提升政法队伍教育整顿成果,连日来,固安县委政法委部署全县政法各单位采取中心组学习、座谈交流、专题讨论等方式,学习蔡晓东事迹和精神。蔡晓东生前系云南省出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长,2021年12月4日,在执行缉毒任务时,毒贩持枪拒捕,冲在最前面的蔡晓东用身体护住紧随其后的战友,开枪与毒贩激烈搏斗,不幸中弹仍强忍剧痛奋力追击,因伤势过重,壮烈牺牲。学习活动进一步鼓舞了全县政法干警的士气,激发了政法队伍工作热情,让榜样之光照亮从警初心。王继方 摄

## 多警联动 快速响应

# 保定警方及时开导劝解一名欲轻生男孩

**河北法制报讯** (杜明越)3月7日,保定警方在工作中发现,有人在网上发布自杀言论,遂立即启动核查机制,迅速找到了这名网民,及时进行了劝解。

当日,一网民在贴吧中发布自杀言论,还声称“过会儿我会去抖音直播”“希望直播别被封”,还发布了一张“忌日快乐”蛋糕照片。在抖音平台发布的视频显示木炭正在燃烧。

保定警方发现后,立即启动应急处置机制,很快确定了发布信息的网民身份,即报市局指挥中心。清苑区公安局及时响应,辖区派出所接指令后

快速出警,力争在最短的时间内找到这名网民,防止自杀事件发生。

15分钟后,派出所民警赶到了该网民的家中,见到了网民本人。经过与其家人沟通了解到,该网民是名未成年人,因患有抑郁症目前休学在家,并由家长陪护该男孩接受治疗。民警与其监护人沟通,其监护人表示以后会做好孩子心理疏导的工作,对民警及时救助表示衷心感谢。稍后,民警也和该男孩进行了沟通,劝解其要尊重生命、热爱生命,对自己的生命负责,遇到想不开的烦心事可以与民警随时沟通。

# 男子酒后骑摩托车去上牌照路上被查竟是二次酒驾

**河北法制报讯** (付进)泊头一男子酒后驾驶新买的摩托车去泊头市公安局交警大队车管所上牌照,不承想,在路上被警察现场查获,竟然还是二次酒驾。

3月4日中午,赵某在家酒足饭饱后,骑着新买的摩托车去车管所上牌照,走到泊头市姚庵路口时碰到正在查酒驾的交警。交警让赵某下车接受检测,赵某声称:“我中午就喝了一瓶啤酒。”结果,赵某用呼气式酒精检测仪

测出血液中酒精浓度是32mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。

谁想这还没有结束,经过核查,赵某这是第二次酒后驾驶机动车。民警便和赵某核实情况,赵某面对询问也承认了自己这是第二次酒后驾驶机动车。第一次是2020年1月15日酒后驾驶汽车被查,这次是酒后驾驶摩托车被查。

根据法律相关规定,交警大队依法对赵某进行了处罚。



近日,隆尧县公安局张庄派出所户籍民警在工作中得知,辖区居民黄某某身份证丢失,由于年事已高行动不便,无法到派出所补办。于是,户籍民警携带设备前往黄某某家中,为黄某某采集办理身份证件所需信息。

杨立超 摄

# 高速路上轿车突然没油男子竟坐在车里等救援

提示:车辆发生故障,要车靠边、放警示牌、人撤离、即报警

□ 杨艺伟

2月24日18时许,高速交警深州大队民警巡逻至黄石高速石家庄方向206KM处时,发现一辆白色小轿车停在行车道与应急车道中间,未设置任何警示标志。当时天刚刚擦黑,视线不好,交通事故随时可能发生。

巡逻民警做好警卫后上前查看,原来,田某当天驾车从沧州返回深州老家,行至此处时车内油料耗尽突然熄火。田某便给就近的朋友打电话送油过来,之后,田某因担心车子打双闪灯会使电瓶电量耗尽,于是双闪灯也不打,车后警示三角牌也不放,全然不顾随时到来的危险,自己放心地坐在车里干等着。

民警当场对其危险行为进行批评教育,帮助司机将车推到应急车道内,指挥正确放置警示牌,并对其“不按规定设置警告标志”的行为依法予以处罚。

最终,在巡逻警车的警戒保护下,小轿车顺利加上油驶离了高速公路。

高速交警提示:长途行车前,一定要对车辆进行全面检查,行驶途中要随时关注油量,避免半路抛锚。车辆在高速上发生故障时,能移动的要尽早移动到应急车道内,开启危险报警闪光灯并在车辆后方摆放三角警示牌(白天150米外,夜间200米外),车内所有人员下车转移到护栏外安全地带,拨打12122报警等待救援。切不可无视危险麻痹大意,一旦发生交通事故悔之晚矣!

# 老人高速路上行为怪异交警及时妥善安置

**河北法制报讯** (黄文慧 李奕磊)近日,高速交警永清大队及时安置一名失智老人,制止了其在高速公路上拦车、睡觉等危险行为。

当日,执勤民警在巡检时发现,京德高速北京方向25公里处,有一名赤脚男子在行车道内拦停过往车辆,后男子又在应急车道内坐下来注视车流,十分危险。

民警到达男子活动区域后,经多方搜索,发现他正躺在高速公路右侧垄沟草丛里,蜷缩成一团,而身上的衣物竟全部脱下扔在一旁。

民警立即帮助其穿好衣物,将其带到安全地带询问情况。交流中民警发现这名男子举止古怪、精神状态异常、说话语无伦次,就把他带上警车。在车上详细询问后得知,男子自称姓赵,高速公路周边某村村民。

民警先将男子送至所属辖区派出所,在派出所民警的协助下,对男子身份进行进一步调查。根据派出所查询,该男子是失智老人,在与其家属无法取得联系的情况下,联系其所在村的党支部书记将老人带回安置。

**高速交警提示:**高速公路是专供机动车高速行驶的道路,行人或非机动车是不允许进入高速公路的。一旦发生交通事故,行人所受的损害往往是最严重的,而且还要负相应的责任。针对一些老人、儿童及失智人员,不能意识到行人上高速公路的危险,作为监护人要加强日常教育管理,同时,准备一个“家人联系卡”挂在身上,遇紧急情况时方便联系家人。



近日,石家庄高新区检察院联合向阳社会工作服务中心,为附条件不起诉未成年人开展司法社工帮教活动,通过反口令游戏、团体沙盘、法治教育、志愿服务等环节,帮助其重塑人生正轨。小组成员之间的互动互助,使附条件不起诉未成年人提高了自信心和人际交往能力,缓解了其心理问题,提升了帮教效果。图为帮教活动现场。邸聪敏 摄

# 姐弟为遗产起纷争 法官调解维系亲情

**河北法制报讯** (宋霄燕)近日,邯郸市邯山区人民法院第七审判团队法官赵瑛珊在调解一起继承纠纷案件时,从亲情出发,多方沟通,成功化解三姐弟之间的积怨。

在原告邵甲、邵乙与被告邵丙继承纠纷案件中,邵甲与邵乙为邵某的亲生女儿,邵丙为养子。邵甲起诉时向法院提交其父母手书的遗嘱一份,写有房产一套归邵甲。法官赵瑛珊在与邵丙沟通询问时,邵丙情绪激动,拒不认可该遗嘱系其父亲所书,要求对该遗

嘱进行笔迹鉴定。

从年前至年后,法官多次与双方当事人电话沟通,在当事人不断诉苦中渐渐了解了事情原委。原来,邵丙出生不久即被抱养来,在养父母关爱养育下,早已融入这个家庭,然而房产归属以这样的遗嘱形式出现,以及两个姐姐的一纸诉状,使邵丙产生被排斥感,心理难以接受。赵瑛珊想到邵丙一手操办了其养父的丧葬,有很强的亲情感和孝心,遂开导邵丙说:“看得出来你是个很孝顺的人,不管结果怎么样,

家庭的亲情最重要,不要舍弃啊!”承办法官对邵丙的肯定和认可一下子温暖了当事人,邵丙郁结的心得到了舒缓。在随后的调解中,结合其父母对其他财产处理以及考虑这个家庭的方方面面,邵丙放弃了对房产归属的争执,而法官又以亲情说服了两个原告,给予邵丙对案涉房屋足够时间的使用权。

良言一句三冬暖。一起看似矛盾激化、审理困难重重的继承纠纷在法官认真倾听、仔细分析、耐心劝解下得以和解,当事人各方维系了亲情。

干警成立专案组。专案民警通过调取周边公共视频,锁定两名男子有重大作案嫌疑。当日凌晨,嫌疑人驾车由滦南县城东部进入,作案后由县城北部逃离。民警按照嫌疑车辆的来去路线分头追踪,最终确定嫌疑车来自秦皇岛市。

在秦皇岛警方的协助下,通过对嫌疑车继续研判,民警锁定嫌疑车落脚点在昌黎县。通过多日摸排,昌黎县的曹某和吉林松原的王某有重大作案嫌疑。在对两名嫌疑人的具体落脚点进

行研判过程中,3月4日凌晨,滦南县城又有4辆汽车三元催化器被盗。民警通过研判确定作案车辆为一辆白色无牌汽车,行走路线及作案特点与上次案件一致。专案民警立即赶赴昌黎,在唐山市公安局刑警支队和昌黎警方的协助下,最终锁定嫌疑人曹某、王某的具体落脚点并将二人抓获,当场查获其盗窃的三元催化器5件。专案民警通过对嫌疑人的相关信息进行研判,又将收赃嫌疑人揭某抓获。

经讯问,3名犯罪嫌疑人交代,自

# 窃贼流窜作案60余起 多警种协作破案

**河北法制报讯** (李跃安 张蕾)3月4日,滦南县辖区发生多起汽车三元催化器被盗案件,滦南县公安局110指挥中心发布预警提示,特巡警大队、刑侦大队与城关派出所密切协作、缜密侦查,成功打掉一跨省盗窃汽车三元催化器犯罪团伙,3名犯罪嫌疑人落网。

2月28日上午,该局先后接到5名群众报警,称自己微型货车的三元催化器被盗,影响正常出行。接警后,特巡警大队、刑侦大队、城关派出所抽调精

2021年10月份起,曹某、王某驾驶自己车辆或租赁车辆流窜至唐山市滦南、滦州、乐亭、曹妃甸、迁安、迁西,秦皇岛市的昌黎、卢龙、抚宁,辽宁省的兴城、绥中等地,疯狂盗窃汽车三元催化器,作案60余起,案值30余万元。揭某明知二人售卖的三元催化器是犯罪所得,仍进行收购。

目前,犯罪嫌疑人曹某、王某涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事拘留,揭某涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪被公安机关依法刑事拘留。